
 

Verbale  del 
13-06-17 

RIUNIONE DELLA 
Commissione Paritetica 

N. 2 – 2017 

Approvato il 20 settembre 2017 
 Pagina 1  di  4  

 
 

Ordine del Giorno 

 
1) Benvenuto e comunicazioni; 
2) Sostituzione e nomina nuovi rappresentanti studenti; 
3) Descrizione compiti commissione paritetica ai nuovi rappresentanti studenti; 
4) Resoconto riunione presidenti commissioni paritetiche con Presidente del Presidio Qualità Ateneo; 
5) Disponibilità nuovi dati; 
6) Struttura relazione finale della commissione paritetica; 
7) Calendario prossima riunione. 

 

Minuta della riunione 

 
Il giorno 13 giugno 2017 alle ore 11:00, nella Sala Consiliare del Dipartimento di Scienze e Tecnologie, VI 
piano, lato Nord, Centro direzionale di Napoli, IC4, 80143 - Napoli, si è tenuta la seconda riunione plenaria della 
Commissione Paritetica relativamente all’anno 2017. 
 
Presenti: 

• Componente Docenti: 
• Alessandra Rotundi (Presidente) 
• Giampaolo Ferraioli (Segretario) 
• Angelo Ciaramella 
• Giannetta Fusco  
• Filomena Mazzeo  

 
• Componente Studenti: 

• Laura Giardina 
• Alfonso Maruzzella 
• Alessia Esposito (via telematica) 

 
• Potenziali prossimi componenti-studenti invitati a partecipare alla riunione:  

• Mario Ruggieri (in sostituzione di Rosario Carbone) 
• Marco Pisani (in sostituzione di Strato Insidioso) 
• Gianluca Serlenga (in sostituzione di Alessia Esposito) 

 
Assenti: 

• Componente studenti: 
• Rosario Carbone 
• Strato Insidioso 

 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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1) Benvenuto e comunicazioni.  
Il Presidente, A. Rotundi, porge il benvenuto ai membri della commissione e agli studenti invitati a 
partecipare in qualità di possibili sostituti dei tre studenti che dovranno lasciare l’incarico di membri-studenti. 

 
 

2) Sostituzione rappresentanti studenti; 
 
Durante la scorsa riunione (vedi verbale N. 1 del 11/04/2017), dopo aver fatto il punto della situazione sulla 
rappresentanza studentesca, relativamente alla possibilità/disponibilità dei vari studenti a continuare a far 
parte della commissione paritetica e con quali termini temporali, è sorta la necessità di sostituire alcuni dei 
componenti-studenti. Successivamente alla riunione di aprile, quindi, i componenti della commissione 
paritetica hanno cercato studenti disponibili e afferenti ai CdS per cui veniva a mancare la rappresentanza 
studentesca. Sono stati individuati i seguenti studenti: 
 
1) Marco Pisani iscritto al I anno di Scienze Nautiche e Aeronautiche matricola 0118001059, nato il 
29/08/1997, e-mail: marcopisani27@gmail.com 
 
che dovrebbe sostituire Strato Insidioso perché laureato, come rappresentante del CdS di Scienze Nautiche e 
Aeronautiche. 
 
 
2) Gianluca Serlenga iscritto al III anno di Scienze Biologiche matricola 0123001563, nato il 11/10/1991, e-
mail: gianluca.serlenga91@gmail.com 
 
che dovrebbe sostituire Alessia Esposito per prossima discussione di tesi di laurea, come rappresentante del 
CdS di Scienze Biologiche. 
 
 
3) Mario Ruggieri iscritto al II anno CdS magistrale in Informatica applicata matricola 0120000151, 
 e- mail: mario.ruggieri@uniparthenope.it 
 
che dovrebbe sostituire Rosario Carbone per prossima discussione di tesi di laurea, come rappresentante del 
CdS di Informatica Applicata.  
 
I suddetti studenti sono stati invitati a partecipare alla riunione odierna come uditori in modo da poter chiarire 
loro l’importante compito della commissione paritetica e, più in particolare, il ruolo critico che la componente 
studentesca ha in seno alla commissione per il miglioramento dei corsi di studio.  
È previsto un punto all’o.d.g. del Consiglio di Dipartimento previsto per il 21 giugno 2017 dedicato 
all’aggiornamento della componente studentesca della commissione paritetica.  
 
2) Descrizione compiti commissione paritetica ai nuovi rappresentanti studenti; 
 
Viene illustrata e distribuita la presentazione inviata dal Prof. Marco Ariola a valle della riunione del Presidio 
Qualità di Ateneo con i Presidenti delle commissioni paritetiche che illustra il ruolo e i compiti della 
commissione paritetica. 
Il presidente nell’illustrare ai rappresentanti degli studenti da nominare l’attività della commissione pone 
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l’accento sul ruolo critico che può avere la componente studentesca nel migliorare i vari CdS. Infatti, un 
ruolo attivo dei rappresentanti studenti nel raccogliere commenti, opinioni e suggerimenti dai colleghi di 
corso permette di individuare le maggiori criticità del CdS e proporre azioni correttive che possano 
migliorarne l’andamento in modo significativo.  

 
 

4) Resoconto riunione presidenti commissioni paritetiche con Presidente presidio qualità ateneo; 
 
Prima di prender parte alla riunione tra il Presidio Qualità di Ateneo e i Presidenti delle Commissioni 
Paritetiche, tenutasi a maggio 2017, il Presidente di questa commissione ha interagito con i vari membri per 
sapere se ci fossero quesiti da porre in seno a tale riunione. Inoltre, alcuni quesiti erano sorti durante la nostra 
riunione del 11 aprile 2017 ed è stata cura del Presidente riferirne al Presidio Qualità di Ateneo.  
Di seguito i vari quesiti con le relative risposte ottenute dal Presidio Qualità di Ateneo: 
- Erano sorti alcuni dubbi sulla modalità di ottenimento e analisi dei dati forniti dal Dott. Aiello alla 

commissione e si era considerata la possibilità di invitare il Dott. Aiello a prender parte ad una delle 
riunioni della commissione paritetica.  

o In realtà, questa necessità è stata superata in occasione della riunione tenuta tra Presidio Qualità 
di Ateneo e i Presidenti di Commissioni Paritetiche durante la quale è stato trattato l’argomento 
“dati” (vedi punto successivo). 

- Se la Commissione Paritetica riceve da parte di studenti lamentele su problematiche che riguardano 
questioni di Ateneo più che di singoli CdS, come deve procedere la Commissione Paritetica?  

o Si riferiscono le problematiche al rappresentante del Dipartimento di Scienze e Tecnologie 
nominato nel Presidio di Qualità di Ateneo, Prof. Salvatore Gaglione. 

 
 
5) Disponibilità nuovi Dati; 
I dati saranno messi online su un sito dedicato a cui i Componenti delle Commissioni Paritetiche potranno 
accedere con username e password. A breve riceveremo comunicazione e informazioni su come procedere 
dal Presidio Qualità di Ateneo.  
 

 
6) Struttura relazione finale della commissione paritetica; 
 
Il Presidente ha ricevuto una bozza del format relazione in occasione della riunione tra Presidenti delle 
Commissioni Paritetiche e il Presidio Qualità di Ateneo e la distribuisce a tutta la commissione cosicché si 
possa fin da ora impostare i lavori seguendo lo schema dettato dalla bozza.. 
Ci viene inoltre riferito durante la riunione che la Relazione Finale si dovrà caricare online sul sito dove sono 
caricati anche i verbali delle nostre riunioni. 
 
7) Prossime azioni; 
Le azioni che i membri della Commissione Paritetica dovranno intraprendere a valle della riunione odierna 
prevedono: 
Azioni Monitoraggio 
- I rappresentati della componente studentesca contatteranno e discuteranno con i loro colleghi di 

problematiche e possibili miglioramenti da apportare al CdS che rappresentano; 
- Prepareranno un breve report (di cui si distribuirà il format nei giorni successivi alla riunione); 
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- Tali report saranno discussi e integrati durante un incontro con il rappresentante docente-studente e 

costituiranno parte integrante del verbale dell’incontro della subcommissione; 
- I verbali prodotti dalle sub-commissioni saranno discussi nella prossima riunione in modo poi da 

pianificare la discussione delle problematiche sorte con i Presidenti di CdS. 
 

Richieste di Chiarimenti 
- Scadenza e rinnovo dei membri della Commissione Paritetica, modalità e tempi. 
- Il CdS Magistrale di Scienze Biologiche che è attualmente attivo con CdS inter-ateneo con l’Università 

Federico II, come può essere rappresentato nella Commissione Paritetica? 
- Nel caso ci fossero problematiche legati ad insegnamenti che afferiscono a vari/tutti i CdS come devono 

essere trattati? 
- Quando si prevede che i Dati saranno online? 

 
 

8) Calendario prossime riunioni.  
Si decide di fissare la prossima riunione della Commissione Paritetica il 20 settembre 2017 alle ore 13.00, 
presso la sala consiliare del Dipartimento di Scienze e Tecnologie. 

 
 
Si dichiara chiusa la seduta alle ore 12.30. 
 
 
 
 
 
  Il Segretario                                                                     Il Presidente         

     Giampaolo Ferraioli                                                                                            Alessandra Rotundi                
 
 
 

 
 
 


